



渡江英雄马毛姐：跟着共产党，老百姓才有好日子过

“七一勋章”获得者

新华社记者徐海涛、王菲

一个14岁的渔家小姑娘，冒着枪林弹雨，咬牙忍受着手臂上的枪伤，一夜驾船六渡长江，把三批解放军送到南岸……这是什么样的信念在支撑？

“跟着共产党，老百姓才有好日子过！”就是这句朴实而坚定的话语。

从“百万雄师过大江”的壮伟画卷到“全面建成小康社会”的时代巨变，信念一步步变为现实，如今86岁的马毛姐，既是亲历者又是建设者、贡献者。岁月如梭，她初心如磐，信念永固。

年龄最小的“小船工”，渡江战役立大功

【小女孩勇护“生命之舟”】

1949年4月20日夜，百万雄师在千里江线上分三路强渡长江。20时许，渡江战役在中线安庆至芜湖间率先打响。在夜幕掩护下，突击船像离弦之箭，直驶南岸。船过江心，南岸国民党军队的轻重机枪猛烈射击过来。

“照明弹和火光将夜里的长江照得透亮。”当年仅14岁的马毛姐，是年龄最小的船工。她负责掌舵，眼睛不太好的哥哥划桨，从无为县（今无为市）的长江边出发渡江。“不知道害怕，一心想着送解放军过江。”她说。

“当时母亲岁数小，体格瘦弱，又是女孩子，最初解放军不同意她上船。”马毛姐的女儿刘光林说，是妈妈趁人不注意，偷偷上了船，当解放军在船舱里发现她时，船已经驶离了江岸。

茫茫江面上，机枪子弹拖曳着火光，向渡船迎面打来，炮弹在江面上炸起一个个水柱。与马毛姐同行的四艘船中，有两艘被炮弹炸毁。

“敌人在南岸不断地发射照明弹，飞机也来回飞，子弹像雨点一样飞过来，落在船边上……”72年前的情景，马毛姐记忆犹新。

敌人的子弹密集袭来，打烂了船帆，有一颗从她右臂穿过。简单包扎、忍着伤痛，马毛姐和哥哥拼尽全力往江对岸划去，整整横渡长江六趟，把三批解放军送上南岸。

【“马毛姐”们用小船划出渡江战役的胜利】

打过长江去，解放全中国！1949年4月23日，解放军占领南京，宣告国民党反动统治覆灭；6月2日解放崇明岛，渡江战役胜利结束，加速全国解放步伐。

渡江战役的胜利，是靠千千万万个像马毛姐一样的老百姓用小船划出来的。“渡江战役中，每一名解放军战士的身后，至少站着10位支前群众。”安徽省委党史研究院副院长施昌旺说。

渡江战役中，仅安徽无为、宿松、怀宁三地就分别有2000多名船工参



上图：3月28日，马毛姐回到家乡安徽省无为市刘渡镇马坝村，给家乡的学生们讲述当年的战斗经历。

左图：马毛姐肖像。 右图：3月28日，马毛姐回到家乡，与当年的姐妹们话家常。

新华社发(郑远摄)

从贫苦童养媳到“人民的服务员”

【贫苦童养媳“向阳生长”】

马毛姐是个苦出身。

1935年9月，她出生在无为县马家坝村一个贫苦渔民家庭。“家里以打鱼为生，打到的大鱼鱼霸要抢，小的卖不上钱。经常没饭吃，出

去讨饭，还被狗追着咬。”马毛姐说，为了减少一口人吃饭，她六七岁就被送给人家当童养媳。

1949年2月，解放军解放了长江北岸的无为地区。“解放军赶走了渔霸，还给我们分田、送粮食。”马毛姐说，她也得以回到自己家，心中明白了一个朴实的道理：只有共产党心里装着老百姓！

渡江战役前夕，马毛姐积极报

名参加了渡江突击队。“我想把解放军送过江，让那边的老百姓也能过上好日子！”

信念一旦萌发，便会向着太阳生长。新中国成立后，马毛姐进入学校读书，努力学习文化知识。年满18周岁，她就向组织递交了入党申请书，并于1954年6月光荣加入中国共产党。

【“支前模范”永做“人民的服务

践行宗旨，一心一意为百姓造福

论学习贯彻习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上重要讲话

人民日报评论员

全心全意为人民服务，是我们党的根本宗旨，是一代又一代中国共产党人的不懈追求。在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上，习近平总书记强调：“践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人‘我将无我、不负人民’的崇高情怀。”

为人民而生，因人民而兴，始终同

人民在一起，为人民利益而奋斗，是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。“七一勋章”获得者中，有把解决居民的操心事烦心事揪心事作为毕生事业的志愿者，有80多岁高龄仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原开展科研工作的医学工作者，有帮助1800多名贫困山区女孩圆梦大学的教育工作者，有把生命奉献给脱贫攻坚事业的基本干部……他们自觉践行党的根本宗旨，为了人民利益和美好生

活，呕心沥血，拼搏奋斗，在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，用实干苦干诠释了共产党人的初心使命。习近平总书记指出：“江山就是人民，人民就是江山。”党与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。回望历史，大革命失败后，30多万牺牲的革命者中大部分是跟随我们党闹革命的人民群众；红军时期，人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁；抗日战争时期，我们党广泛发动群众，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海；淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的；社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的；改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。实践充分证明，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。每个共产党员都要弄明白，党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益；人民是历史的创造者、人民是真正的英雄，必须相

信人民、依靠人民，我们永远是劳动人民的普通一员，必须保持同人民群众的血肉联系。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。习近平总书记在颁授仪式上强调：“全党同志都要坚持人民立场、人民至上，坚持不懈为群众办实事做好事，始终保持同人民群众的血肉联系。”必须深刻认识到，党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。奋进全面建设社会主义现代化国家新征程，

我们要践行宗旨，砥砺初心，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感，把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。以“七一勋章”获得者为榜样，牢记初心使命，紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，不懈奋斗，永远奋斗，我们党就一定能团结带领亿万人民在新的伟大征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

新华社北京7月1日电